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În perioada 4–8 mai 2026, delegația Republicii Moldova a participat la lucrările celei de-a 36-a sesiuni
a Comitetului pentru Dezvoltare și Proprietate Intelectuală (CDIP/36), desfășurată la Geneva, în
cadrul Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale.

Republica Moldova a fost reprezentată de dl Marin Cebotari, Reprezentant adjunct al Misiunii
Republicii Moldova pe lângă Oficiul ONU și alte organizații internaționale de la Geneva. Din partea
Agenției de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, șefa Direcției promovare și relații internaționale
Liliana Vieru a participat online la reuniunea Comitetului.

Sesiunea CDIP/36 a reunit 107 state membre și 28 de organizații cu statut de observator și a abordat
subiecte privind implementarea Agendei pentru Dezvoltare a OMPI, consolidarea capacităților
instituționale în domeniul proprietății intelectuale, dezvoltarea industriilor creative și impactul noilor
tehnologii asupra ecosistemului global al proprietății intelectuale.

În cadrul sesiunii, Republica Moldova s-a aliniat declarațiilor formulate de Grupul Statelor Europei
Centrale și Baltice (CEBS), precum și intervențiilor Uniunii Europene, care au reafirmat importanța
continuării susținerii obiectivelor de dezvoltare durabilă (Sustainable Development Goals – SDGs),
integrării dimensiunii de dezvoltare în politicile de proprietate intelectuală și continuării sprijinului
internațional pentru consolidarea sistemului de proprietate intelectuală și inovare al Ucrainei.

Statele membre au reiterat sprijinul pentru implementarea continuă a recomandărilor Agendei
pentru Dezvoltare și au apreciat contribuția OMPI la integrarea dimensiunii de dezvoltare în
activitățile organizației, inclusiv prin proiecte de asistență tehnică și consolidare a capacităților
instituționale.

Printre deciziile adoptate de Comitet se numără aprobarea proiectului revizuit privind „Consolidarea
capacităților artizanilor din domeniul meșteșugurilor prin proprietate intelectuală”, propus de
Venezuela, precum și continuarea discuțiilor asupra unor noi inițiative dedicate rezilienței climatice,
inteligenței artificiale și mecanismelor de valorificare comercială a proprietății intelectuale.

Un subiect important pentru Republica Moldova l-a constituit și propunerea de proiect „Elaborarea
strategiilor și instrumentelor de combatere a comerțului transfrontalier cu mărfuri contrafăcute
purtătoare de mărci înregistrate”, co-sponsorizat de Regatul Unit, Lesotho, Republica Moldova,
Arabia Saudită și Thailanda. La solicitarea statelor co-sponsori, examinarea proiectului a fost
amânată pentru o sesiune viitoare a CDIP, în vederea continuării consultărilor dintre statele membre.

În intervenția sa în cadrul Comitetului, delegația Republicii Moldova a evidențiat faptul că protecția și
respectarea drepturilor de proprietate intelectuală reprezintă un element esențial al dezvoltării
economice durabile, al susținerii inovării și al protejării consumatorilor și a sănătății publice.
Totodată, Republica Moldova a reiterat importanța menținerii unui echilibru între protecția
drepturilor de proprietate intelectuală, interesul public și obiectivele dezvoltării.

În cadrul componentei tematice „Proprietate intelectuală și dezvoltare”, Comitetul a desfășurat
discuții dedicate temei „Proprietatea intelectuală și economia creativă: protejarea operelor creative
în era digitală, inclusiv impactul inteligenței artificiale”. Statele membre au prezentat experiențele
naționale privind impactul IA asupra industriilor creative și au subliniat necesitatea unor politici
moderne de protecție a creațiilor în mediul digital.

De asemenea, Comitetul a examinat raportul privind contribuția OMPI la implementarea Obiectivelor
de Dezvoltare Durabilă, precum și rapoartele finale și evaluările mai multor proiecte dedicate
întreprinderilor mici și mijlocii, indicațiilor geografice, examinatorilor în proprietate intelectuală și
utilizării proprietății intelectuale în industriile creative din era digitală.

Participarea Republicii Moldova la CDIP/36 reconfirmă angajamentul țării noastre pentru consolidarea
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unui sistem modern și echilibrat de proprietate intelectuală, orientat spre susținerea inovării,
dezvoltării economice și cooperării internaționale în cadrul OMPI.

Documentele sesiunii CDIP/36, precum și înregistrarea lucrărilor Comitetului, sunt disponibile pe
pagina oficială a Partea superioară a formularului OMPI [1].
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